
COMUNE DI CARRARA
Decorato di Medaglia d’Oro al Merito Civile

VERBALE DELLA SEDUTA CONGIUNTA DELLE COMMISSIONI 3^- 6^- 8^ DEL  22/10/2020 
Convocata ore 15:00 / terminata ore 16:00

O.D.G.:

1) PABE bacino 15;
2) Varie ed eventuali.

:
Per la Commissione consiliare 3^: Politiche per il Marmo, Sport
Sono  presenti  i  Consiglieri:  Stefano  Dell’Amico,  Tiziana  Guerra,  Daniele  Del  Nero,  Marzia
Gemma Paita, Nives Spattini, Cristiano Bottici, Massimiliano Bernardi e Gianenrico Spediacci.
Sono assenti i Consiglieri : Nessuno.

***********

Per la Commissione consiliare 6^: Pianificazione Territoriale, Urbanistica, Mobilità e 
Traffico, Politiche per l’arredo Urbano e la Valorizzazione dei Centri Storici
Sono presenti i  Consiglieri:  Daniele Raggi,  Franco Barattini,  Giovanni  Montesarchio, Barbara
Bertocchi in sostituzione di  Francesca Rossi,  Elisa Serponi,  Luca Barattini, Andrea Vannucci in
sostituzione di Dante Benedini, Massimiliano Bernardi.
Sono assenti i Consiglieri : Nessuno.

***********
Per la Commissione consiliare 8^: Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, 
Protezione Civile, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale
Sono presenti i Consiglieri: Giovanni Montesarchio, Cesare Bassani in sostituzione di Daria 
Raffo, Daniele Raggi, Elisa Serponi, Nives Spattini, Luca Barattini, Andrea Vannucci in 
sostituzione di Dante Benedini, Lorenzo Lapucci.
Sono assenti i Consiglieri : Nessuno.

***********
Sono altresì presenti: il Vicesindaco- Assessore al Marmo Dott. Matteo Martinelli, l’Assessore
all’Urbanistica  Arch. Maurizio Bruschi, l’Assessore all’Ambiente Ing. Sarah Scaletti,  il Dirigente
del Settore Urbanistica e SUAP Arch. Michele Bengasi Fiorini, la titolare di PO Programmazione
urbanistica e SUAP Arch. Nicoletta Migliorini, il Dirigente del Settore Servizi Ambientali/ Marmo,
Dott.  Geol.  Giuseppe Bruschi  e il  Geologo Gabriele  Stagnaro  del  medesimo  Settore  Servizi
Ambientali/Marmo, il presidente del Consiglio Michele Palma e, con funzioni di coordinatore della
seduta  virtuale,  il  funzionario  del  Settore  Sistemi  Informatici  /  Innovazione Tecnologica  Ing.
Francesco Giannini .

***********
Presiede la Commissione congiunta: Stefano Dell’Amico
Svolge le funzioni di Segretario: Luca Coppo

***********
Il Presidente Dell’Amico apre la seduta alle ore 15:19 e, premettendo che la riunione

odierna  si  svolge  in  videoconferenza conseguentemente  al  DPCM 18 ottobre  2020 relativo

all’emergenza Covid-19, effettua l’appello dei commissari.
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Introduce  poi sinteticamente  il  punto  1  dell’O.D.G.  ossia  “PABE  Bacino  15”,

assicurandosi  che  tutti  i  consiglieri  abbiano  ricevuto  il  materiale  oggetto  della  discussione

odierna, inviato dai segretari delle singole Commissioni.

Informa  che i verbali relativi alle commissioni consiliari congiunte dei giorni 25/09/20 e

01/10/20, anch’essi  già  inviati ai  commissari,  verranno messi  in  votazione nella  riunione del

23/10/2020.

Spiega che  per  la  conclusione  dell’iter  che  porterà  all'espressione  del  parere  sulla

proposta di deliberazione avente ad oggetto “Piano attuativo dei Bacini Estrattivi (P.A.B.E.) -

Scheda 15 del Piano di Indirizzo Territoriale con valenza di Piano Paesaggistico (PIT-PPR) ai

sensi  degli  artt.  113  e  114  della  L.R.T.  65/2014,  adottato  con  Deliberazione  n°  55  del

11/06/2019”, sono state previste la riunione odierna dedicata all’illustrazione del materiale e la

riunione di domani per l’espressione del parere di competenza.

Conclude passando la parola al Dirigente del Settore Urbanistica e SUAP Arch. Michele

Bengasi Fiorini.

Prende la parola il dirigente Bengasi Fiorini e spiega  che il materiale trasmesso ai

commissari è composto dai seguenti documenti:
1. La delibera di Consiglio Comunale avente ad oggetto “Piano attuativo dei Bacini Estrattivi

(P.A.B.E.) - Scheda 15 del Piano di Indirizzo Territoriale con valenza di Piano Paesaggistico

(PIT-PPR) ai sensi degli artt. 113 e 114 della L.R.T. 65/2014, adottato con Deliberazione n° 55

del 11/06/2019”;

2. Le norme tecniche d’attuazione PABE 15 ossia  il  documento denominato “BOZZA già

discussa il giorno 01/10/2020, con le modifiche apportate dagli uffici del 12/10/2020 evidenziate

in giallo”, finalizzate a rendere più chiara la lettura del testo normativo;

3. L’adeguamento al verbale conclusivo della Conferenza dei Servizi indetta ai sensi dell’art.

art.114 c.4 LRT 65/2014  del 07  agosto 2020, con evidenziate in giallo le modifiche di cui sopra.

Ribadisce appunto che gli uffici hanno ritenuto di apportare al testo le modifiche oggi in

discussione, che sostanzialmente non cambiano gli effetti del testo già discusso e concordato dai

commissari il giorno 01/10/2020 e risultano opportune al fine di rendere la lettura più chiara e

comprensibile a chi farà uso dello strumento normativo in questione.

Conclude affermando  che  il  parere  di  regolarità  tecnica  lo  fornirà  per  la  riunione  di

domani,  dedicata alla  messa in  votazione della  proposta  di  delibera, quindi  passa la  parola

all’arch. Migliorini per l’illustrazione del materiale.
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Prende la parola l’arch. Migliorini  che procede alla lettura e spiegazione delle NTA

PABE 15 ossia la “BOZZA già discussa il giorno 01/10/2020, con le modifiche apportate dagli

uffici del 12/10/2020 evidenziate in giallo”, con particolare attenzione agli articoli modificati, di

seguito elencati:

• l’Art  8, ossia  quello  avente  come  oggetto  “Elementi  paesaggistici  da  preservare  e

valorizzare”;

• l’Art. 29, ossia quello avente come oggetto  “Tutela delle acque superficiali”;
• l’Art. 30, ossia quello avente come oggetto “Norme relative al rischio idraulico ed alla

tutela delle aree di mitigazione delle piene”;
• l’Art. 34, ossia quello avente come oggetto  “Autorizzazioni e varianti”;

Relativamente all’art. 34, l’arch. Migliorini cede anche la parola al dirigente del Settore Servizi

Ambientali/Marmo, Dott. Giuseppe Bruschi in quanto esperto in materia.

Prende la parola il Dirigente Bruschi illustrando quindi l’intero articolo in questione e

ribadendo il concetto che è stato ritenuto di apportare al testo le modifiche oggi in discussione,

che sostanzialmente non cambiano gli effetti del testo già discusso ma sono funzionali ad una

lettura più chiara e comprensibile.

Prende  nuovamente  la  parola  l’arch.  Migliorini  procedendo  a  sintetizzare  quanto

riportato nella scheda contenente “l’adeguamento al verbale conclusivo della Conferenza dei

Servizi indetta ai sensi dell’art. art.114 c.4 LRT 65/2014 del 07 agosto 2020”.

Conclude passando la parola al Dirigente Bengasi Fiorini.

Prende la parola il Dirigente Bengasi Fiorini che spiega i contenuti della proposta di

deliberazione in discussione e procede alla lettura del testo del “DELIBERATO”.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Vannucci affermando  che,  seppur  non  sia
personalmente  favorevole  alla  stesura  effettuata  relativamente  al  Piano attuativo  dei  Bacini

Estrattivi,  ritiene sia  necessario non dilungarsi  oltremodo nell’approvazione dei  documenti  in

discussione  in  quanto  il  protrarsi  del  tempo  non  porterà  di  certo  a  uno  snellimento  delle

procedure ma con molta probabilità a una complicazione generale o alla necessità di inserire nel

testo  ulteriori  paletti  ad  una  normativa  che  comunque  l’Amministrazione  è  costretta  ad

approvare.

Prende la parola il consigliere Bottici affermando che in serata effettuerà, a maggior

chiarimento,  un’attenta  lettura  al  testo  modificato,  in  modo  da procedere  l’indomani  ad  una

votazione consapevole nella riunione fissata per le ore 11:00.
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Alle ore 16:00 il Presidente Stefano  Dell’Amico, dopo essersi assicurato che non vi

siano da parte dei commissari ulteriori richieste di chiarimento,  termina il  punto 1 dell’ODG e

dichiara conclusa la seduta.

Il segretario della Commissione Congiunta
(Luca Coppo)

Il Presidente della Commissione Consiliare 3^
(Stefano Dell’Amico)

Il Presidente della Commissione Consiliare 6^
(Daniele Raggi)

Il Presidente della Commissione Consiliare 8^
(Giovanni Montesarchio)
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